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року його відвідує близько 30 тис. осіб, усього в ньому побувало понад 800 тис. відвідувачів. На сьогоднішній день у 

фондах та експозиціях науково-дослідної установи зберігається 62 тис. експонатів. Серед них архелогічна (15 тис.), 

ентомологічна (2 тис.), нумізматична колекції, рідкісні книги, різноманітна кераміка, давня зброя, картини.  

Таким чином, Кременець - одне із міст нашої держави, яке увійшло в історію України як культурний 

осередок Волині. Упродовж віків місто зростало, переживало злети і падіння, війни і ворожі напади. Свідками історії 

та культури Кременця постають збережені архітектурні споруди та інші духовні скарбниці краю. Освітні й культурні 

традиції, які зародилися в місті ще у далекому Середньовіччі, були пронесені крізь віки і в подальшому відіграли 

особливу роль у формуванні історичної спадщини краю.Відрадно, що 29 травня 2001 р. згідно з постановою 

Кабінету Міністрів України місто Кременець увійшло складовою частиною у створений Кременецько-Почаївський 

державний історико-архітектурний заповідник. Нині історична, культурна та архітектурна спадщина міста 

представляє значний інтерес для науковців і потребує вивчення, збереження, охорони та популяризації.  
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Постановка проблеми: Досліджуючи праці художників епохи Ренесансу, не можна оминути титана цієї 

епохи — Леонардо да Вінчі, який підняв образотворче мистецтво на якісно новий рівень. Використовуючи символи, 

автор створив роботи, які залишаються нерозгаданими до сьогодення. Художник вважається найзагадковішою 

постаттю в історії людства. Достеменно не відомо чи являються на перший погляд непомітні деталі на полотнах 

митця звичайними елементами, чи несуть у собі приховану інформацію. 

Огляд літератури: Ряд науковців зробили чималий внесок у розвиток досліджень в сфері симолів митецтва 

Б.А Успенський “Семіотика мистецтва”, Е.М. Спірова “Функції символу”, А.Бєлий “Символізм та філософія 

культури”. Існує також чимало праць присвячених дослідженню творчості Леонардо да Вінчі, і зокрема символізму в 

його творах, приміром А.Л. Волинскій “Життя Леонардо да Вінчі”, Ротенберг Е. “Мистецтво Італії”. 

Мета дослідження полягає у спробі виявити та осмислити символи на полотнах видатного художника, 

з'ясувати причину використання останніх у роботах митця. 

Виклад основного матеріалу: Зображення світосприйняття через символи зародилось разом із людською 

культурою. 

Згідно з академічним тлумачним словником си́мвол (з грецької знак) — умовне позначення якого-небудь 

предмета, поняття або явища; художній образ, що умовно відтворює усталену думку, ідею, почуття. Символ — знак, 

який позначає іншу сутність, знаком можуть виступати об'єкт, зображення, слово, також являється одним з 

центральних понять філософії, естетики, філології, без нього неможливе пізнання. Саме поняття є одним із найбільш 

неоднозначних для розуміння. Символізм, як окрема течія модернізму виникла у 18 століття, але це не означає, що 

до цього часу не використовувались символи. Кожен із видів мистецтв можна назвати символічним. Завдяки цьому 

людина має змогу приховано передати своє бачення світу, розгадати яке зможе лише однодумець, або фахівець. 

Символ — важливий інструмент для художників, скульпторів, архітекторів, завдяки йому митець може передати 

великий обсяг інформації через колір, жест, розташування постатей, план, емоцію, одяг та багато інших елементів. 

Це надавало роботам загадковості, наштовхувало на філософські роздуми та суперечки. Світ символів - це світ 

фікцій. Вся символізація це невірне визначення предметів, існуючих в термінах, котрим немає відповідностей, 

символізм з цього ракурсу розкладає світ дійсності [1, с. 47]. 

В живописі як і в літературі існує дві точки зору, внутрішня — погляд художника, та зовнішня — погляд 

глядача, що іноді створюють конфлікт. В деяких випадках художник займає місце спостерігача і зображує усе 

відповідно з цього ракурсу. В такому випадку між митцем і зображеним світом існує певний бар'єр, таким чином 
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автор дивитись на усе ніби через вікно. Саме така “зовнішня позиція” була обґрунтована теоретиками епохи 

Відродження. Згодом така позиція по відношенню до картини стає звичайною в епоху Ренесансу [3, с. 173]. 

"Титаном" цієї епохи вважається видатний італійський вчений, дослідник, винахідник, художник, архітектор, 

анатоміст та інженер - Леонардо да Вінчі. Хоча спектр його діяльності був надзвичайно широким, сьогодні ми 

здебільшого знаємо Леонардо як великого художника, незважаючи на те що він ставився до образотворчого 

мистецтва скептично, і мистецька спадщина залишилась у невеликій кількості. Завдяки його роботам живопис 

перейшов на якісно новий етап свого розвитку. Використовуючи “зовнішню” позицію при роботі над творами, 

Леонардо намагається передати на перший погляд непомітний, символ вікна у стародавні часи. Прикладом є картина 

"Благовіщення", написана на дереві олією та темперою, одна із ранніх робіт майстра. Дивлячись на роботу ми ніби 

спостерігаємо через вікно за життям Діви Марії. На передньому плані - образ архангела і Божої Матері. Ангел 

схилившись на коліна тримає у руці квітку білої лілії, що символізує цнотливість та добродушність. Він вручає Діві 

Марії цю квітку, як знак її добрих дій і високого призначення. Саме цей символ містить у собі основну ідею картини. 

Як зазначає доктор філософських наук, Спірова, у своїй праці, “Функції символа”[2], перша та основна 

функція символу полягає в тому, що він виконує репрезентативну роль. Символ презентує те, чим не є він сам, але в 

силі та сенсі того в чому він бере участь. Це основоположна функція кожного символу, тому, якби це не 

використовувалось так багатогранно, можна було б навіть ототожнити “символічне” і “репрезентативне”, але через 

ряд причин це неможливо. Якщо символ розуміється як дещо,  чим він не є, тоді виникає питання: “Чому ми не 

маємо справу саме з тим, на що він вказує? Навіщо взагалі потрібні символи?” І тут ми підходимо до того, що, 

можливо, складає головну функцію символу, - до розкриття тих рівнів реальності, які приховані і не можуть бути 

зрозумілі іншим образом. Кожен символ розкриває рівень реальності, для якого несимволічна мова не підходить. 

Прикладом можна розглянути картину Леонардо да Вінчі "Хрещення Ісуса". Символічна пальма, яка вважається 

написаною учителем, Андреа дель Веррокіо, і зображена на задньому плані вважається символом спасіння і 

райського життя. Над головою Христа літає білий голуб, тобто символ святого Духа, який сходить на прийнятого 

хрещення. Саме голуб — символ Святого Духа , який не може бути зрозумілим через інший образ. Хоч і Леонардо 

відходив від прийнятих канонів у своїх роботах, але все ж Святого Духа він зобразив у вигляді білого голуба, 

оскільки цей образ є дуже влучним. Чому саме голуб білого кольору? Білий — це колір чистоти, правди, невинності 

та цнотливості. Білий символізує духовність з моменту зороастризму в VI столітті до н.е. В християнському 

мистецтві Ісуса зображували одягненим у біле після Воскресіння, а білий голуб являється символом миру та Святого 

Духа[4, с. 45]. 

Намагаючись передати задуманий образ, Леонардо да Вінчі використовував символи, які сприймаються на 

підсвідомому рівні, та проявляються у ставленні до того чи іншого героя. У роботі Річарда Вебстера “Аура. Як 

очистити, зміцнити і захистити”[4] автор вказує на те, що колір має потужну символічну асоціацію, яка існує вже 

тисячі років. На картині “Таємна вечеря” Ісус Христос зображений у червоно-блакитному одязі. Якщо брати до 

уваги науковий доробок Вебстера, можна стверджувати, що червоний колір в контексті християнської віри — колір 

жертви, який символізує кров Христа, пролиту заради спасіння людей. Блакитний колір, в свою чергу, означає 

любов, щирість, віру, чесність, праведність, цнотливість та духовність. На  картині, апостоли зображені у невеликих 

групах по три особи, на задньому плані зображено три вікна. 

Здавна число три має сакральне значення. Символіка цього числа дуже древня, в стародавніх культурах три 

— символ створення світу та мудрості. Древні виділяли три стани Всесвіту: небо (божественний план), земля (душа), 

пекло (матерія, субстанція). Три часи: минуле, теперішнє, майбутнє. Мудреці вважали, що Божество має три якості: 

мудрість, розум, любов. Християнство перетворило їх на три іпостасі Божества: Бог — отець, Бог — син, Бог — дух 

святий. Число три — символ прихованої гармонії світу[5]. Досліджуючи творчість Леонардо да Вінчі, у контексті 

вищезазначеного, можна припускатись думки,що автор полотен не випадково застосовує символ трійці, або 

триєдинства. 

Як зазначає один із провідних дослідників російського символізму Андрій Бєлий: про мистецтво не можна 

сказати, що воно виражає думки, почуття або хвилювання, мистецтво — це роздуми в образах [1, с. 131]. 

Опираючись на думку автора ми переконуємось, що роздуми Леонардо були пов'язані з релігійною тематикою. 

Творчість Леонардо да Вінчі привертала увагу протягом століть науковців різних сфер діяльності, філософії 

(Нестеров В “Філософія і практика”), мистецтвознавства (Ч. Ніккол “Леонардо да Вінчі: загадки генія”), навіть 

психологія зробила свій внесок у дослідженнях надбань художника. Австрійський філософ та невролог, який вивчав 

людське несвідоме, Сигізмунд Фрейд, провів ряд досліджень над полотнами Леонардо. Науковець, у своєму нарисі, 

робить спробу провести психоаналіз італійського дослідника та художника.У роботі “Мадонна, Христос та Свята 

Ганна” Сигізмунд Фрейд вбачає особисту драму з життя да Вінчі. В центрі задуму знаходяться дві дорогих для 

художника людини: матір — Катерина та мачуха, донна Альбієра. В образі дитини митець міг цілком вбачати себе. 

Також Фрейд звертає увагу на те, що на картині св. Ганна майже не відрізняється за віком від Марії. Із зіставленням 

факту, що у Леонардо було дві матері, склалась композиція “Св. Ганна утрьох”. Оскільки в цій композиції Катерина 

— це образ св. Ганни, Фрейд робить висновок, що блаженна посмішка — це прикриття заздрості, яку відчуває жінка 

в той час, коли віддала власну дитину. В складках одягу св. Ганни Фрейд вбачає силует грифа, який нагадує йому 

опис в щоденнику  про дитячі згадки митця. Ці спогади пов'язані з смоктанням материнської груді, для 

підтвердження цього він опирається на єгипетську традицію, де ієрогліф грифа означає “матір”, і є символом богині-

матері Мут. Як виявилось, через неточний переклад в нарисах науковця було допущено низка помилок, в своїх 

щоденниках Леонардо описує не грифа, а коршуна [6]. Опираючись на роботу видатного психоаналітика, можна 

припустити що святе сімейство символізує сім'ю Леонардо. 

Кожен символ, по-перше, це живе відображення дійсності, по-друге, він піддається тій або іншій 

мисленєвій обробці, і по-третє, він стає гострим знаряддям переробки дійсності [7]. Таке триєдинство 

спостерігається на полотні “Мадонна з горностаєм”.  Невипадковим є зображення благородної білої тварини. 

Горностай - символ скромності та чистоти. Глядач автоматично переносить ряд цих чеснот на образ жінки. Таким 
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чином автор, за допомогою кисті “розповідає” нам про цноту та скромність Мадонни. І навіть ім'я жінки на портреті, 

Чечилія Галлерані- графиня, нагадує грецьке слово "галае" — горностай, тому ця тварина зображена там не просто 

так, її присутність на полотні несе приховану інформацію, образи, смисли.  Автор намагався через тонку мову 

символів передати підказку, щоб через століття можна було ідентифікувати особу на картині, оскільки Чечилія була 

представницею знаті, і, як відомо з історії, відігравала значну роль у тогочасному житті суспільства. 

Карл Юнг вважає, що зображення є символічним лишень тоді, коли воно розуміється як щось більше, ніж  

його звичайне значення. Символи мають більш широкий “несвідомий” аспект, який щоразу точно не визначений або 

пояснити його просто не можна. Коли досліджуєш символ, він веде в область, яка лежить за межами здорового 

глузду [8]. Наприклад одна із найвідоміших робіт “Мадонна з веретеном”. Діва Марія разом із малим Ісусом сидить 

на фоні прекрасного гірського пейзажу. В руках Христа — веретено, дуже схоже на хрест, яке є основним символом 

картини. Ісус тримає його двома руками що свідчить про готовність прийняття місії. В міфологічно-символічному 

контексті веретено символізує долю. В діалозі Платона “Держава” Мойри, богині долі, були зображені сидячими на 

високих стільцях, в білих одежах, з вінками на голові, і всі вони прядуть на веретені Ананкі, супроводжуючи свою 

роботу співом. 

Висновки: Минуло уже багато століть, від тоді як творив Леонардо да Вінчі, але до сьогодення його роботи 

привертають увагу. Отже розглядаючи мистецьке надбання “титана” епохи Відродження, навіть неозброєним оком 

можна помітити символи, які надають картинам таємничості та загадковості. Символи – це спосіб помістити 

необмежену кількість інформації у свій твір через знак, план, світло, ракурс, образ і тд. Художники не можуть 

виражати задум через слово, тому вони використовують мову символів. У кожну роботу  закладене приховане “его” 

картини, яке ми можемо відчути на підсвідомому рівні, це наштовхує на роздуми. Не усі символи є розгаданими у 

творчості Леонардо да Вінчі.  Серед символів які вдалось “прочитати” є голуб, веретено, горностай, пальма, дуб, 

гвоздика, тобто видимі елементи на полотні, кожен із яких, у відповідному контексті, відображає глибинний 

філософський зміст роботи. Разом з тим, ще багато символів залишаються нерозгаданими, що  дає великий простір 

для нових наукових досліджень. 
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Жанр фентезі – молодий  культурний феномен, та попри це його популярність зростає з кожним роком. Це 

зумовлено бажанням людини поринути в альтернативні виміри буття, умовно покидаючи об’єктивну дійсність. 

Усвідомлення того, що життя надто швидке і його можна прожити лише раз стало каталізатором на шляху до 

створення «інших» світів. Саме фентезі є тим жанром, де реальність та ірреальність перебувають у тісному зв’язку. 

Війни, хвороби, інформаційні протистояння, природні катаклізми емоційно виснажують людину, тому й вона 

поринає у різноманітність фентезі світів. У місця, де неможливе стає дійсністю, де можна забути про свої проблеми 

(«втекти від реальності»).  

Оскільки життя це не що інше як об’єктивна дійсність, то віртуальний простір, створений уявою, можна 

вважати імітацією реальності. З огляду на те, що у людини виникає нагальна потреба умовно покидати справжній 

світ та поринати в потенційно можливий (фентезійний), гостро постає проблема: чому саме у фентезі читач шукає як  

елементів, що орієнтують на реальність, так і протилежних їм.                                                                                                                         

Художня картина зображуваних світів завжди має свої індивідуальні ознаки, що виникають на основі 

особливостей стилю письменників, котрі проектуючи деталі світу, що є альтернативою нашої реальності поєднують 

елементи об’єктивної дійсності та ірреальності. Аспектами, що дають установку на реальність у літературному творі 

жанру фентезі є часова орієнтація в тексті, оскільки «час фентезі дихотомічний, здатен подвоюватись. Презентовано 

як мінімум два види часу: міфічний та емпіричний»[1, с. 63]. Перший – це сакральний час єдності людини з 

природою, він постає як згадка про втрачений назавжди ідеал і має в своїй основі широку міфологічну частину, котра 

сповнена різноманітними табу, ритуалами та обрядами. Таким чином, опис міфічного минулого є обов’язковою 

умовою для існування теперішнього і побудови майбутнього. Це точка відліку від якої починається дія в художньому 

творі. Без  міфічного виду часу стає неможливою проекція світу майбутнього, оскільки перший є основою, 

підґрунтям, що зазнавши трансформацій, отримало якісно нові характеристики та вигляд через певну кількість років 

або навіть століть. Описана вище модель створює історико-героїчне полотно твору. Другий вид часу емпіричний. Він 

відповідає теперішньому часу дії у фентезі й нагадує умовне середньовіччя, де розгортається битва героїв з силами 

пітьми (основний конфлікт «добро-зло»).                     
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